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WHHfe СТОПАНСКИСЪВЕТЪ
Напоследъкъ е поставенъ

ЗЙдаевенъ редъ въпроса 
««.даването на стопански 
Лжче$ іъ И у насъ п0 п°Д°бие 

всички държави и за за- 
і^оляване на една нужда, на 
’•Зй^икъ, особено всрѣдъ сто- 
>ь,К рскитѣ съсловия: търговци, 
1%аятчии, индустриалци и др. 

і реформиране на днешния

за 
съ-
на

ЗЪ ц'

)( особено всрѣдъ сто-

грламенть въ стопански, като
W ё заетжпятъ главно интервентѣ 

і стопанскитѣ съсловия. Въ
І°ЪЛ іи психологическа нужда на 
жпінитѣ съсловия и работни- 
■ураиЦество адептитѣ на диктатурата 

фашизма намиратъ най доб-іосвЬ(
Ірз>^ от си почва.

20
гонъ*

И сега при изготвяне на

ІНЯ 5
£хой законопроектъ решителна

енаіа» Р13 иматъ заинтересуванитѣ 
(а,вй ьеловия. Да вземемъ, ^напр., 
садіодона за занаятитѣ, който се

енагал

: рие напоследъкъ. Въ него сж 
докарани почти всичи искания, 

іа за оито се изтъкваха съ резолю­
«аіии на зан. съюзъ. Нѣколко

ціи се събира висшия зан. 
6езд ьюзъ, както и нач. на зан. от- 

іа на Ьли при търг, индустриалнитѣ
)3(ВД

1 мара. Така че въ него сж 
1 ^Пазени исканията на компе- 
I, □ ентностьта. Сжщото е и при 
1М ругитѣ законопроекти Стига 
гнаязима желание и идеализъмъ
» И ! истинска обществена служба, 

й .мпетентностьта ще се намѣри 
рјЈз даже изрови изъ земята, ако

,OSI3 
гурз.г

скрита.

Но щомъ става дума за
;ва. 1 динъ специаленъ институтъ, 
и. Ч ойто да проучва голѣмитѣ
ция. ьпроси на нашето стопанство, 

Те не сме противъ. Щомъ

всички културни народи въз- 
приематъ тази реформа, значи 
има нѣщо положително въ нея. 
Ние сме за него. Този съветъ 
трѣбва да се състои отъ тео- 
ритици и практици, представи­
тели на съответнитѣ съсловия. 
Той трѣбва да бжде съ съве- 
щателенъ гласъ, защото отго­
ворното правителство и парла­
мента носятъ отговорность за 
своята дейность и тя е подъ 
острието на обществената кри­
тика и преценка. Но нѣма нуж­
да да се теоритизира, че мо­
ралното значение на този ин­
ститутъ ще бжде голѣмо и не 
ще се намѣри правителство, 
което да игнорира мнението му.

Наредъ съ този стопански 
институтъ, логично следва съз­
даването и на другъ обществено- 
културенъ такъвъ, който да 
борави въ духовната и култур­
на область. Той трѣбва да се 
състои отъ представители на 
чиновническитѣ организации, 
свободнитѣ професии, писатели 
и пр. интелектюели, боравещи 
съ ума и перото и които сж 
строители на духовната култура 
въ нашата страна.

Създадени тѣзи институти, 
единствено съ огледъ на тѣх- 
ната компетентность и актив­
ность, ще се разчисти широкия 
друмъ на нашето стопанско- 
културно строителство и ще се 
ликвидира съ една демагогия за 
стопански парламетъ на компе- 
тентнитѣ, умѣло прокарвана 
всрѣдъ наивнитѣ за цели, нѣ- 
мащи нищо общо съ истински- 
тѣ интереси на нашето обще­
ствено-стопанско строителство.

БЪЛГАРИЯ УТРЕ

ИЗЛ®. 
про;? 
най 

Мак’

М. В-въ

Бележки върху Закона за
1И 0:временната трудова повинность

Мнозина поглеждаха леко 
дитй з въпроса за отбиване време-

имаме новата организация ртъ

ата трудова повинность. Наи- 
ина, това е една новость, 
іздадена за пръвъ пжть унасъ, 
> България, и може би, тък- 
1 за това ние, привикнали да
: ценимъ своето, родното, 
’Седнахме много леко и на 

) J $она за временната трудова 
й ё;'. юность. Партизанскитѣ нра-

1 насъ ои*е по-вече доприне- 
Дз за това. Презъ периода 

1923 до 1931 години акти-
)ИЛЪ'

оръ»
------ «‘-w * w'wz 1 іиДИІПИ амгг

УпРзвницитѣ тогава, меж-
Другото, се_______ _ __

г йа> Да създаватъ облекчения
състоеше и въ

ДОДлежащитѣ на временна
се ’УДова повинность, а успоре-

$Съ облекченията, често пж- 
, (^ѵалагани отъ партизанскитѣ 
ри] in '

1932 год., която има воененъ 
характеръ. Това ще продължи 
и за напредъ. Сега, обаче, се 
изготвятъ списъци за всички 
недобори, за неотбиване врем, 
труд. пов. отъ 1920 г. до сега. 

Има куриозни случаи. 
Граждани които преди 15 год. 
сж били на 46 год. сж пропус­
нали да отбиятъ тази повин­
ность, сега вече 60 год. ще бж- 
датъ викани. За такива граж­
дани трѣбва да се направи об­
лекчение.

Има, обаче множество 
други, които поради небрѣж- 
ность не сж работили,, а не сж 
излѣзли отъ предѣлната въз-
расть. Би било добре, ако сво-

—т въ техн.

ьрн*
’ичия, съ което се дискре- 
Гирваха съответнитѣ изпъл­
вани органи на Закона заг1^ ременната трудова повинность. 

ДН£съ, обаче, следъ тол- 
години приложение, всич- 

‘ Добити резултати сж дос- 
'■ чни да ни убедятъ въ не- 
,°димостьта отъ този законъ, 
гфикастностьта при прило- 
;_ието му и несъмненитѣ ре- 
fe9™’ Които се получаватъ. 

> именно, е накарало ржко- 
?Тв°т° отъ горе да замисли 

Г wJ°T0 °РганизиРане за 
а- )ви Не вРеменната трудова 
,0 нность. Като резултатъ

а 
іа 
;нис':

ія й,

іаф

евременно отидѣха 
отдѣл. на общината, и
ския кондукторъ се 
съ своитѣ недобори 
трудова повинность

Вече е вржченъ

при град- 
справѣха 
по врем.

и единъ
списъкъ въ околийското упра­
вление и не е изключена въз- 
можностьта нѣкога нередовни 
повиничари да преспятъ въ 
полицейския участъкъ. Закона 
въ последната му форма поз­
волява дори и екзекутивно съ­
биране на глобитѣ по тия не­
добори.

Това съобщаваме за све­
дение на всички, които сж не­
изправни въ това отношение.

Нѣкога у насъ се спорѣ- 
ше ожесточено, на кжде да се 
ориентираме въ културно и по­
литическо отношение: къмъ 
Русия или къмъ Западна Евро­
па. Спорътъ вземаше твърде 
ожесточена форма. Идваше се 
дори и до тамъ, че трѣбваше 
да се дадатъ и човѣшки жерт­
ви. Българския народъ тогава 
принесе въ жертва не малко 
свои синове, измежду които и 
нѣкой отъ своитѣ надеждни 
първенци. Най-после въпросътъ 
бѣ разрѣшенъ. Логиката над- 
деле. Да се ориентираме къмъ 
Русия, която сама примитивна 
бѣ въ културно отношение, уче­
ничка на запада, бѣ нѣкакъ си 
невъзприемчиво, макаръ, че има­
ше нѣкакви други връзки, които 
ни подтикваха къмъ това. Все 
пакъ Европа си оставаше един­
ствения източникъ на култура 
и напредъкъ и не оставаше, 
освенъ и нашитѣ погледи да 
бждатъ обърнати натамъ. Така 
и сторихме. Но това бѣшесамо 
първата крачка. Българския на­
родъ трѣбваше да премине 
презъ дисциплината на запад­
ната култура, за да почувствува 
въ душата лъха на величието, 
на постижението на човѣшкия 
духъ. До тукъ всичко е оправ­
дано. Ние бързо отскочихме 
напредъ, за да се изравнимъ 
съ културнитѣ народи. Съ дру­
ги думи ние тръгнахме по пжтя 
на културата и цивилизацията. 
Но въ сжщото време ние не 
трѣбва да забравяме, че има 
нѣщо гнило въ тази култура. 
Устоитѣ на които е съградена, 
не отговарятъ на грамаднитѣ й 
постижения, ето защо, тя се 
руши, клати се изъ основи. 
Нищо не е въ състояние да я 
задържи. Успоредно съ това, 
като по чудо сбждва се проро­
чеството, че изтока ще спаси 
свѣта. Изтока днесъ се въз­
ражда, нѣщо повече, той е вече 
възроденъ, той дирижира свѣ- 
товния животъ.

Това особенно ясно се 
забелязва следъ последната вой­
на. Това, което отъ тогава става, 
всѣки го вижда. Предвижданата 
катастрофа на капитализма на­
чена веднага следъ войната. 
Машинизирането на всички от­
расли на производството отъ 
една страна, и отъ друга вика 
за свободенъ животъ и пълна 
независимость на трудовитѣ 
съсловия въ Европа и въ ко- 
лониитѣ, докараха до задънена 
улица безпомощния капитали- 
зъмъ, който трѣбваше да си 
подпише самъ своята смъртна 
присжда. Но и тогава дори той 
поставя уговорки. Не така лес­
но умиратъ тѣзи, които цѣлъ 
животъ само сж смукали кръв- 
ьта и потьта на народитѣ. Тѣ 
и днесъ въ своя предсмъртенъ 
часъ се опитватъ да крадатъ, 
за да продължатъ живота си. 
Днесъ тѣ крадатъ идеитѣ на 
своитѣ противници, крадатъ имъ 
постиженията, за да подкрепятъ 
силитѣ си.

Наистина, страшенъ е приз­
рака на гладната смърть. Презъ 
последнитѣ години, следъ вой­
ната, пръста на еждбата непре­
станно чертае странитѣ на об-

новата, на новия животъ. Отъ 
една страна въ ориента под- 
тиснатитѣ колониални народи 
се надигатъ, за да извоюватъ 
своята независимость. Отъ дру­
га страна трудовия свѣтъ въ 
културнитѣ страни проявява 
своята воля на равноправни 
граждани на своитѣ страни. И 
всички очакватъ неотложно удо­
влетворението на своитѣ ис­
кания предъ великата съвесть 
на човѣчеството. Три сж спира- 
литѣ, които пръста на еждбата 
е начерталъ въ свѣта. Първата 
спирала, това бѣше първия сиг­
налъ, първата покана на всички, 
които ожидатъ своята свобода 
да^се вдигнатъ на кракъ при 
най-благоприятнитѣ условия, 
презъ войната. Отъ това се въз­
ползуваха само нѣкой народи. 
Но тукъ не спре работата. Това, 
което не можа да стане при 
първия опитъ, продължи да се 
извършва по-нататъкъ. При 
първата спирала заредиха се 
крушенията въ различнитѣ стра­
ни. Кризата се развихри надъ 
всички страни. Спрѣха се фаб­
рики и работилници, затвориха 
дюкяни, фалититѣ валяха като 
пролѣтенъ дъждъ. Да се про­
дължи по стария пжть повече 
не можеше. Положението бѣше 
непоносимо; трѣбваше да се 
търси изходъ. И ето начева но­
вата фраза—изхода. Пръста на 
еждбата чертае за трети пжть 
за всѣки народъ пжтя, по кой­
то трѣбва да мине. И тогава 
става чудото. Тѣзи които сж 
крали и лъгали и днесъ крадатъ 
и лжжатъ. Умиращия капита- 
лизъмъ се замѣнява съ възро-

Отъ всички крайности 
понастоящемъ въ свѣта, една 
отъ най-обезпокоителнитѣ е 
тази, която подъ формата на 
истинско родолюбив издига на­
цията до степень да стои 
надъ всичко.

Този национализъм» е пъ- 
ленъ съ прекаленоспіи и фал-
шивость. Примѣрътъ, единъ
отъ най-поразителнитѣ при­
мѣра, е обичаятъ, който се 
разпространи въ извѣстна стра­
ни да се мине границата и да 
се милитаризира онова, което 
се нарича „Физическо възпита­
ние“ ,

папа Пий XI

Каквито см мислитѣ ни, 
такъвъ е животътъ ни; той 
се ражда въ сърдцето ни сд 
и се образува въ мислитѣ ни. 
Ако човѣкъ говори или върши 
нѣщо отъ зла мисъль, страда­
нието не се махва отъ него, 
както колелото отъ петитѣ 
на впрегнатия волъ.

Каквито см мислитѣ ни, 
такъвъ е животътъ ни; той 
се ражда въ сърдцето и се 
образува въ мпсъльта ни. Ако 
човѣкъ говори или върши нѣщо 
отъ добра мисъль, радостьта 
следва подире му, като сѣнка, 
която никога не изчезва.

Будийска мждрость

SS2

денъ капитализмъ, 
освенъ прекроени 
социализма. Каква 
крие въ това и до 
още може да се

Н той не е 
идеитѣ на 
гадость се 

колко все 
разчита на

старитѣ изпитани срѣдства и на 
демагогията се вижда тъкмо 
сега. Сега именно, когато стро­
ящия социализмъ на изтокъ въ 
Русия и на северъ въ Дания, 
Швеция и Норвегия дава свои­
тѣ блѣскави постижения. Сега, 
именно, когато тамъ не само че 
е предотвратена всѣкаква криза, 
но и сж създадени най-добритѣ 
условия за единъ осмисленъ 
човѣшки животъ, когато човѣкъ 
съ право може да се почувст­
вува като въ рай, тогава имено 
тия вѣковни крадци си позво- 
ляватъ да поставятъ идеитѣ на 
социализма въ услуга на капи­
тализма. Западна Европа днесъ 
копира Изтока, отъ кждето иде 
обновата на живота, защото 
единствено строящия социали­
змъ е който спасява човѣчест­
вото и носи човѣшки животъ 
на човѣка.

Ето кое трѣбва да разбе­
ре всѣки единъ. Нко нѣкога 
имахме вѣренъ нюхъ, за да се 
приобщимъ къмъ напреднича­
вото, къмъ запада, то днесъ 
хиляди пжти повече ни се на­
лага да ©станемъ вѣрни на тоя 
свой нюхъ, на тоя свой свѣщенъ 
поривъ къмъ повече свобода и 
справедливость, къмъ повече 
прогресъ. Но ако въ миналото 
Изтока бѣше ученикъ на Запа­
да, то днесъ е точно обратното. 
Западна Европа копира идеитѣ 
на обновения Изтокъ.

М’ В-въ

Освещаване частната болница 
на Д-ръ ШИШКОВЪ

Въ града ни се отвори 
частна болница, собственость 
на Д-ръ Д. Шишковъ—хируртъ, 
гинекологъ, акушаръ, рентген- 
тологъ, която се помещава въ 
зданието на Басри Хюсеиновъ 
—Витанъ Христовъ.

На 4 т. м. при стечение 
на много поканени граждани 
се отслужи водосветъ отъ ено­
рийския свещен. Миронъ, кой­
то следъ водосвѣта каза хуба­
ви думи за легитимното стрем­
ление и инициатива на личнос- 
тьта за творчество и напредъкъ 
въ полза на обществото.

Кметътъ г. В. Бояджиевъ 
отъ името на гражданството 
поздрави г. Шишкова съ хуба­
вата инициатива и му пожела 
успѣхъ и напредъкъ за въ 
полза на нашия беденъ градъ 
и околия.

Отговори на поздрави-
витѣ и пожеланията г. Д-ръ 
Шишковъ, трогнатъ и развъл- 
нуванъ. Изтъкна, че при днеш- 
нитѣ тежки условия здравето 
е най-главното богатство, кое-
то, трѣбва да притежава отдѣл- 
ната личность въ жизнената 
борба. Често, обаче, здравето 
се нарушава по редъ причини 
и затова трѣбва да бжде въз- 
тановено. За да бжде, обаче 
възтановено, болниятъ трѣбва 
да се постави въ специални 
условия, които да подпомагатъ 
оздравяването му. Цельта^на 
неговата болница е, именно, 
подпомагане гражданството въ 
това отношение.

Болницата е съ 20 легла, 
кабинети, операционна, гинеко­
логична. Инсталиранъ е рентге­
новъ апаратъ, диатермия, квар­
цова лампа и др. модерни но­
вовъведения въ медицината. 
Уредбата на болницата показ-



ва, че е действано съ ржката 
на лѣкаръ съ голѣма болнична 
опитность.

Тамъ ще се задоволяватъ 
нуждитѣ на болни отъ разни 
болести на медицината, а най- 
много отъ такива по специал- 
ностьта на стопанина-лѣкарь, 
който за сега самъ завежда 
болницата.

Инициативата на г. Д-ръ 
Шишковъ прави голѣма честь 
на самия него на първо мѣсто, 
защото той снабдява нашия 
край съ единъ лечебенъ инсти­
тутъ, въ който той край лично 
своитѣ профисионални качества, 
и трудъ влага и единъ много 
скъпъ болниченъ и лечебенъ 
инвентаръ.

г. Д-ръ Шишковъ направи 
много ценни изявления, които 
заслужава да се знаятъ и чу- 
ятъ не само отъ присжствую- 
щитѣ на освещаването, а и 
отъ населението въ този край, 
па и отъ санитарнитѣ власти: 
като дългогодишенъ лѣкарь 
той предоставя болницата си 
на използуване отъ всѣки лѣ­
карь, който би ималъ нуждата 
да подложи болника си паци- 
ентъ и на специално болнично 
лѣчение подъ надзора и ръко­
водството на управлението на 
болницата.

А по отношение бѣдно- 
болнитѣ, същия изяви готов­
ность да услужва само срещу 
заплащане стойностьта на ма- 
териалитѣ и лѣкарствата

Ние похвалваме г. Д-ръ 
Шишкова за неговата инициа­
тива, пожелаваме му успѣхъ 
въ доброто дѣло. и пожелава­
ме да бъде подкрѣпенъ и отъ 
другата лѣкарска колегия въ 
града, да приобщятъ своитѣ 
сили и способности за здраво­
словното състояние на нашия 
край. Нека за дребни разболя­
вания не се разкарватъ болни- 
тѣ по други градове, щомъ мо­
же да се даде успѣшно лѣче­
ние и тукъ.

Гоститѣ се раздѣлиха сър­
дечно съ'предприемчивия и енер- 
гиченъ домакинъ и съ най-до- 
бри пожелания за успѣхъ и 
полза на страдащото граждан­
ство. Гражданинъ.

Природолѣчение
На тази тема Д-ръ К. 

Йордановъ отъ Варна на 3 и 
4 т. м. въ читалнята на читали­
щето държа две сказки, посѣ- 
тени много добре и изслушани

КруЧяа>иевъ Изъ низинитѣ на живота.
Въ единъ отъ крайнитѣ 

квартали на голѣмиятъ фабри- 
ченъ градъ, живѣе бедното се­
мейство на работника Козаровъ. 
Този е единъ отъ тия мръсни 
квартали, чийто улици се пре- 
плитатъ безразборно и ненас- 
лани; въ които постоянно цари 
тежката миризма на неизсъх- 
налитѣ локви и разлагащитѣ 
се организми...

...Ето вече нѣколко месеца 
както е безъ работа и получава 
жестокитѣ награди на мизерията, 
която все повече се шири и 
налага унищожителния си пе­
чать върху къщата и щастието 
му. Жена му, която доскоро ра- 
ботѣше въ тютюневия складъ 
срещу малко възнаграждение, 
отъ острия мирисъ, силни сту­
дове и лоша храна, лѣгна 
тежко болна и не ставаше по 
цѣли дни...

Днитѣ на Козаровото се­
мейство се изтъркулваха единъ 
следъ другъ като зърната на 
броеници, все така горчиви и 
еднообразни и се събираха въ 
седмици — месеци...

Една вечерь дойде да ги 
споходи съседа имъ Марко, 
които отдавна знаеше за окая­

съ внимание. Въ сказкитѣ си 
г. Йордановъ разгледа следнитѣ 
въпроси: природата като лѣкарь 
и нейното използуване, един­
ството на болеститѣ — вътре­
шно облагане, вътрешенъ лѣ­
карь и самопомощь, лѣчебнитѣ 
фактори на природното лѣку- 
ване, лѣкуването на болеститѣ 
инфлуенца и ревматизъмъ чрезъ 
природнитѣ СИЛИ.

г. Йордановъ е застъп- 
никъ на една нова теория при 
лѣкуване на болеститѣ. Осно­
вата на болеститѣ е замърся­
ването на организма, наслоява­
нето въ него на отрови, вслед­
ствие нередовенъ животъ. Лѣ­
карствата подтискатъ тѣзи отро­
ви и даватъ само временно облек­
чение. Природата сама лѣкува 
чрезъ температура, повръщане, 
уригване, кихане и пр. Ние само 
подпомагаме природата. Който 
казва, че лѣкува е шарлатанинъ. 
Главнитѣ срѣдства на природ­
ното лѣкуване съ: свѣтлина, 
топлина, въздухъ, работа, по­
чивка и диета. Водолѣчението 
също има почтенно мѣсто при 
природолѣчението. Водата дей­
ствува като пара, като топла, 
гореща и студена вода, но трѣб- 
ва въ специални бани. Приро­
долѣчението също трѣбва да 
се извършва подъ ръковод­
ството на лѣкарь.

Следъ сказкитѣ, съмишле- 
ницитѣ на природолѣчението 
останаха и образуваха друже­
ство за природосъобразно жи- 
вѣене и лѣкуване, каквито д-ва 
има на много мѣста въ насъ. 

Слушатель.

Изъ печата
Най-голѣмата причина за на- 

стоящитѣ мжчителни дни е сжщест- 
вуващето несъответствие между на­
личната обществена организация и 
способи въ производство. Голѣмитѣ 
открития въ областьта на техниката 
презъ последнитѣ десетилѣтия изиск- 
ватъ новъ начинъ на общественъ 
животъ. Докато ние не се нагодимъ 
къмъ новитѣ изисквания, които нови- 
тѣ способи въ производството ни на­
лагать, структурната криза на съвре- 
меното общество се повече. ще се 
задълбочава, а задълбочаване на 
кризата, това значи тържество на 
мизерията и на стопанското нераз- 
умие, което шествува, защото да се 
апелира „за ограничение на нуждитѣ' 
въ време на „свръхпроизводство“, то­
ва е изразъ на неразбиране на сто- 
панскитѣ проблѣми.

Не ограничение на потрѣбно- 
ститѣ и свиване на производството, а 
повдигане културния уровенъ на ма- 
ситѣ и справедливо разпредѣление на 
произведеното—ето пожелание, което 
трѣбва да изпълнимъ.

Мисли ясни, но мисли, които

ното имъ положение. ТѢ си из­
казваха болкитѣ единъ другиму, 
а навънъ вѣтъра свирѣше подъ 
прозореца, похлопваше и изда­
ваше болезнени стонове...

Ти, Дамяне, — рече бай 
Марко, виждашъ, че Иванка оти­
ва зле и трѣбва да повикашъ 
доктора.

— Ехъ, бай Марко, обади 
се той, и една тежа въздишка 
се изтръгна изъ изнемощелитѣ 
му гърди; нали виждашъ, че 
нѣма пари за хлѣбъ, а откжде 
да взема и за цѣрове... как- 
вото даде Богъ...

— Ти знаешъ, миналата 
година когато лежеше моя Хри­
сто и азъ нѣмахъ пари... Па 
какво дае, немеже; казаха ми 
за доктора Стоиловъ, младо 
момче, много добре и милости­
во... Отидохъ, намѣрихъ го и 
му разправихъ за положението 
си; а пъкъ трѣбва да се цѣри, 
иначе ще отиде. Той веднага 
тръгна съ мене, прегледа го и 
не ми взе нито левъ...! Нѣма 
защо да чакашъ повече, а иди 
при него и му се помоли.

Бай Марко си тръгна и 
навънъ го посрещнаха любез- 
нитѣ ласки и милвания на фев­

нѣкой не искать да разбератъ, въп­
реки воплитѣ на милиони отрудени, 
жадуващи за повече благоденствие.

Изтеклата 1933 г. отвори очитѣ 
на мнозина. Ясно е вече, че индиви­
дуалното щастие е свързано съ оо- 
щественото, че изходътъ е въ цѣло- 
стното отричане на стопанския ли- 
берализъмъ.

1934 год. е предъ насъ. Да ра­
ботамъ за повече свобода, благоден­
ствие и човѣчность.

Лит. Гласъ.

^.ХРОНИКА
До 15 мартъ т. г. 

всѣки занаятчия трѣбва да за­
регистрира работилницата си 
при общината.

На 12 м.м.вътрада 
ни е основана шивашка потрѣ- 
бителна кооперация за общи 
доставки. Въ управителното тѣ­
ло влизатъ: Стеф. Ивановъ, Сп. 
Узу новъ, Н. Пада леки, Петъръ 
Янакиевъ и Сава Юрдановъ. 
Поздравляваме инициаторитѣ съ 
съ хубавото дѣло и имъ поже­
лаваме, то да бжде първата 
стъпка къмъ основанието и на 
шивашка кооперативна общ­
ность, защото изходътъ отъ 
днешнитѣ тежки условия на 
живота е само кооперацията и 
кооперативниятъ държ. строй.

ПраздниКЪТЪ на ос­
вобождението на България — 
3 мартъ — бѣ отпразднуванъ 
тържествено на площадъ „Сво­
бода“ въ присжтствието на ду­
ховенството, войската, учащата 
се младежь и гражданството. 
Следъ църковната служба г. Не. 
Каваевъ държа речь за значе­
нието на праздника.

На 11 т. м, ІО «г, преди 
обѣдъ въ Кино Жековъ г. Д-ръ 
Шишковъ ще държи речь на 
тема: „Какъ може да се помог­
не на болнитѣ при днешнитѣ 
тежки условия на живота. По- 
канватъ се гражданкитѣ и граж- 
данитѣ да присжтствуватъ.

На 2 Т. м. въ салона 
Кино Жековъ женското д-во 
„Добродетель“ устрой кино­
вечеринка. Заслужава да отбѣ- 
лежимъ филма „Пътя къмъ 
улицата“, които се прожектира. 
Единъ филмъ съ висока соци­
ална и художествена стойность 
и следователно, съ голѣмо въз­
питателно значение за младежи 
и възрастни. Героинята, жертва 
на съвремената социална раз- 
юзданость и несправедливость, 
бори се дълго време съ честенъ 
трудъ въ живота, но срѣщайки 
социалната бездушность и его- 
изъмъ, падна на дъното съ 
проклятие на уста. Женското 
д-во и г. Ив. Жековъ заслужа- 
ватъ похвала за художественото 

руарския студъ.
Още сжщия моментъ Ко­

заровъ се отправи къмъ дома 
на „добрия докторъ“, за който 
му каза съседътъ. Той вече 
знаеше, кжде се намира и следъ 
половинъ часъ оглеждаше една 
табелка, прикована върху пжт- 
ната врата на една хубава 
спретната кжща. Снѣга я бѣше 
завѣялъ, той я поизтри и про­
чете надписа: Д-ръ Стоиловъ. 
Дамянъ вдигна конвулсивно за­
мръзналата си ржка и натисна 
копчето на електр. звънецъ.

— Кой е? Чу се гласъ от­
вътре,—заповѣдайте!

Той влѣзе въ малко кржг- 
ло салонче, кждето го посрещ­
на доктора.

Ще се преглеждате ли?— 
Го запита той.

Нѣма да се преглеждамъ, 
но съмъ дошълъ по друга работа 

— Кажете тогава, по каква 
причина идвате по това време.

Господинъ Стоиловъ, — 
отговори Козаровъ и една съл­
за се търкулна по брадясалата 
му страна. Става половинъ го­
дина съмъ безъ работа. Жена 
ми и тя работѣше въ тютюне­
вия складъ „Пчела“, обаче се 
разболѣ и става два месеца, 
както е на легло, пъкъ пари

и възпитателно удоволствие, 
което създадоха за града ни на 
2 3 и 4 т. м. По-често такива 
филми. _____ «жж-™-»
КНИЖНИНА

Нашата майка, списание 
за всестранна майчина култура, кн- V. 
Урежда Д-ръ Ж. Ст. Кутинчева.

Съдържа: 1. Майката и 
общото подпомагане. 2. Проф. д-ръ Ст. 
Ватевъ — Какво трѣова да знае всѣ- 
ка майка. 3. Д-ръ М. Г. Назаровъ 
Ракъ въ матката. 4. Д-ръ Не. Фиковъ 
— Детската парализа. 5. Д-ръ Б. Піа­
новъ—Майката и дефективнитѣ деца. 
6. Д-ръ Б. Бончевъ — Нови начала 
въ живота на семейството. 7. Д. Мос- 
ковъ — Майката въздържателка. 8. П. 
Нрсовъ — Наслед. права на майката. 
9. Д-ръ Ж. Ст. Кутинчева — Хранене 
на детето. 10. Инна Безантъ. 11. Май­
чини въпроси. 12. Майчини новости. 
13. Четиво за майчина култура. — 
Год. абон. 60 лв. София, ул. Гр. Игна- 
тиевъ, № 24, /Акация.

М. Д-ръ Тодорова — 
Слънцето, детето и училището. Учи­
лището Училища на открито. Съ 

•22 фиг. въ текста Предговоръ отъ 
проф. д-ръ Д. Кацаровъ. Стр. 144 
Цена 25 лв. Издание „/Акация“ София. 
Съдържа: Израждане на младежьта. 
— Дефекти въ днешнитѣ училища.— 
Сжщность на училищата на открито, 
на лѣтовищата, трапезарии, игрища. 
Видови училища на открито. — Тѣх- 
ниятъ режимъ: храна, слънце, въз­
духъ, гимнастика, игри1 — Начини на 
обучение. — Поява и развой на учи­
лищата на открито въ чужбина и 
у насъ.

Вестникъ на жената, 
брой 562 е въ 8 голѣми страници съ 
5 увеличени модели за бродиране и 
плетене и следното съдържание; за 
мирътъ и разоржжението, статия отъ 
жени Божилова. Първатв жена—ми- 
нистъръ на Съединенитѣ Щати Фран­
циска Перскинъ. Катя се ядосва, 
разказъ отъ Фани Попова-Мутафова. 
Образецъ за възпитание. Стихове отъ 
Офелия Касабова. Обществената сила 
на майката, Р. Голѣма нова. Музика- 
ленъ прегледъ отъ Ив. Камбуровъ. 
Новитѣ пролѣтни моди. Балтъ, Раз­
казъ отъ Купринъ’ Майки, внушавай­
те обичь към ъ труда, Живка Попова. 
По-често срѣда природата, М. Мора- 
лиева. „Пушенето забранено“, статия 
отъ Д-ръ Н. Станчевъ. Храносмила­
нето започва отъ кухнята, Д-ръ Льо- 
бонъ. Какво може да се сготви отъ 
лукъ, /Анна Д-ръ Хаканова. Магареш­
ката кашлица, отъ Д-ръ Нейковъ. 
Здравни въпроси и отговори и пр. 
Отдѣленъ брой 4 лева.

Библиотека „Приро- 
долѣчение“.

№ 3. Естествено подмладяване и раз­
хубавяване, цена 10 лв, 

№ 4. Домашенъ природенъ цѣкарь, 
цена 20 лв. 

№ 5. Паролѣчение — видове бани и 
прилагонето имъ , цена 10 лв. 

№ 6. Кратъкъ курсъ по хигиена, 
цена 20 лв.

№ 7. Ревматизъмъ и лѣкуването му, 
цена 10 лв.

Ф₽анцц£
Въ Франция е обо, 

.Дружество на ИНИі„р 
мици. което си поста», 
Да се бори съ ? ' 
война. хи*

Неговиятъ порпг 
проф. Ланжевенъ, ДИР* 
парижката школа за?» 
химия, е заявилъ: Ѵ

— Ние искаме да 
шимъ вреднитѣ илюзии ( 
то живѣятъ цивилизован 
ции. Всички трѣбва да' 
че въ настояще Врем 
никаква защита противъ 
душната и химическа 
никакво срѣдство, К0€ 
могло да предпази мири, 
селение на столицитѣ j. 
митѣ градове отъ его 
смърть.

СТРАШНИ ЦИф
Помощниятъ СйѢ 

комитетъ за облекчение 
дицитѣ отъ кризата, кой 
седалището си въ Б< 
публикува следнитѣ циф 
насящи се за 1933 годи 

Въ цѣлия свѣтъ CS 
ли отъ гладъ презъ гс 
2,400,000 души. Самоуби 
отъ мизерия не по-малк 
1,200,000 души. За да се 
жатъ високо ценитѣ, уни 
ни съ били: 2‘5 милион 
захарь, 400,000 вагона з 
храни, 144,000 вагона 
264,000 торби кафе, 14м
килограма месо.

Помощниятъ комик
ключава, че съ помощі 
унищоженитѣ продукта । 
ло да се спаси живота . 
отъ умрѣлитѣ отъ глади 

(

№ 8. Лѣкуването по Шротъ цена 20 лв. 
№ 10 Лѣкуване съ постъ, цена 15 лв.

Сп. „Природенъ лѣкарь“ кн. 6 
месечно списание за природно лѣку­
ване, природосъобразенъ животъ 
аб. 75 лева.

Библиотеката и списанието се 
доставятъ отъ Д-ръ К. Йордановъ 
ул. „Дебъръ“ № 10 — Варна.

111 [йдшнледомтелн,-, 
ОБЯВЛЕНИЕ № 12 
III Следственъ уч 

при Шуменски Окржикек 
въ гр. , Ески-Джумая, щ 
на интересующитѣ се, че 
да наеме помещение । 
три стаи за нуждитѣ і 
срокъ една година — оі 
Нприлъ 1934 год. до 31- 
ртъ 1935 година.

Срокъ за подаване 
титѣ е до 15-й мартъ 1?

Всички разноски іи 
мане помещението сж 3: 
ка на наемателя.

гр. Е.-Джумая 27 Февр 
Ш Съд.-следователь Ив. Пі

Четете „Нови!
нѣмамъ; имамъ три деца, които 
едвамъ прехранвамъ, а майка 
имъ съмъ оставилъ безъ ни­
каква помощь . . .

Г ърдитѣ на бедняка се 
издигнаха високо, по челото му 
пропълзяха като гъсеници нѣ­
колко бръчки и едно слабо 
хълцане се чу.

Въ душата на младия лѣ­
карь заговори гласа на съчув­
ствие и помощь къмъ близкия 
страдающъ.

— Ставай, му каза той и 
заоблича дебелото си палто, 
като мисъльта му се понесе изъ 
крайнитѣ улици на града и 
болната майка, която изнемог­
ваше нѣкжде.

Следъ малко двамата влѣ- 
зоха въ малка и низка стаичка, 
като още на вратата ги облъх­
на тежка миризма. На една 
страна върху купчина парцали 
лежеше болната и до нея мал- 
китѣ деца, които не снемайки 
очи отъ болната си майка, глухо 
плачѣха . . . Върху малка ма­
сичка стоеше опушено газениче, 
чийто димъ и болезненитѣ ох- 
кания на болната пълнѣха мал­
кото пространство.

Той я прегледа и написа 
рецепта, за която бѣше прину-

денъ да се доближи с 
до слабата свѣтлинка,

— Вие, госпожа, : 
доктора, сте заболѣла о 
на простуда, затова, ще 
да се пазите по-добре, і 
те хубава храна и ще 
редовно цѣроветѣ си..- 
Дамянъ забърка въ ск 
си джобъ и даде поо 
нѣколко лева, които му 
ха, за да заплати на В 
той вдигна ржка да му 
че не иска и хвърли въ, 
сичката една банкнота 
роветѣ и храна на изост< 
Сбогува се и излѣзе оъ 
улицата, която водѣше 
дома му, като предъ оч. 
се мѣркаше жалката^кар 
работническото семейсд 
мислѣше:... Казахъ и, Д'с 
ни добре, да взема редс 
роветѣ си и пр, и пр- 
ирония! Нима тя не зна 
сама и го иска....? Не. 
условия не може да г 
ние, докторитѣ. На тоя 
народъ трѣбва преди 
добра храна и Услов”* 
вотъ и работа.. 
сме безполезни и заолу» 
себе си и обществото^

печат. Менгишевъ в. д




